

МЕНДЕЛЕЕВЪЦ

ЗНАТЬ ИСТОРИЮ И ТРАДИЦИИ ИНСТИТУТА

На очередном заседании Совета Музея были утверждены обязанности его членов. Таким образом было завершено создание «Положения о Музее боевой и трудовой славы МХТИ им. Д. И. Менделеева» как организационной основы деятельности Музея.

Члены Совета заслушали и обсудили информацию общественного директора Музея С. С. Аралова о работе по расширению экспозиции. Отмечен серьезный вклад кафедры доцента Г. Н. Жаворонкова в обеспечение ремонтно-строительных работ. ЭПМ института изготавливает необходимое оборудование. Все факультеты готовят литературу и материалы для экспозиции. Эту работу уже завершили ИФХ и ХТП факультеты. Иностранный деканат и комитет ВЛКСМ также выполнили эту работу. Отстают Совет ветеранов и ДОСААФ института.

Е. А. Комлева, зам. секретаря комитета ВЛКСМ, рассказала об опыте работы Музея МВТУ им. Н. Э. Баумана, где все студенты, начиная с I курса, знакомятся с историей училища и выполняют групповые задания по исследованию истории. Комитет комсомола наметил подвести итоги работы на слете 8-9 мая 1984 г.

Было решено активнее привлекать будущих экскурсоводов к исследовательской работе на факультетах.

Л. М. Владимировна рассказала об интернациональной работе в МХТИ. Выпускники МХТИ набора 1946-49 гг. стали в своих странах крупными специалистами и руководителями, а в институте уже учится второе поколение — их дети. Деканат проводит анкетирование выпускников, работает над историей подготовки кадров химиков для других стран и отбирает материал для экспозиции Музея МХТИ, чтобы познакомить сотрудников и студентов с деятельностью деканата и факультетов.

Предлагается создать стенд, посвященный педагогам, награжденным иностранными орденами и избранным почетными членами зарубежных институтов, и ученым — почетным членам МХТИ. Л. М. Владимировна рекомендует шире использовать в написании летописей материалы газет «Менделеевец».

Л. Б. Зубакова познакомила членов Совета с итогами работы групп, действующих на факультетах, по созданию экспозиции Музея. Она рассказала об отчете группы ИФХ факультета на заседании идеологической комиссии парткома.

Н. Р. Андрухов, зав. кафедрой истории КПСС, проинформировал членов Совета о работе коллектива кафедры по написанию истории МХТИ: в настоящее время редактируется часть материалов, собранных и подготовлены к передаче в музей 300 фотографий по истории института, в архивах различных организаций Москвы отобрано и копируется для МХТИ более 100 документов, более 200 документов будет представлено в виде машинописных копий. Коллектив планирует «положить на стол» первый машинописный экземпляр истории МХТИ (500 страниц) в мае 1984 г. Кафедра участвует в создании истории филиала МХТИ (180 страниц). Члены Совета попросили Н. Р. Андрухова ускорить передачу документов в фонды Музея МХТИ.

Большой объем выполненной работы поможет завершить расширение Музея боевой и трудовой славы МХТИ в намеченные сроки (октябрь 1984 г.) и развернуть пропаганду трудовых, революционных и боевых традиций вуза среди студентов и сотрудников.

С. АРАЛОВ,
общественный директор;
О. АЖНИНА,
секретарь Совета Музея.

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 11 (1618)
Издаётся с 1929 года

Среда, 4 апреля 1984 г.

Цена 2 коп.

ПОДПИСАН ДОГОВОР О СОТРУДНИЧЕСТВЕ

В феврале 1984 г. в студенческом кафе факультета кибернетики в Тушине состоялось подписание договора о сотрудничестве между организациями КПСС и КПВ в МХТИ им. Д. И. Менделеева на 1984-1985 гг.

В нашем институте учатся студенты и аспиранты из Социалистической Республики Вьетнам. Большинство из них — члены коммунистической партии Вьетнама или комсомольцы. Как и все иностранные учащиеся, вьетнамские юноши и девушки активно интересуются жизнью нашей страны, переживают опыт коммунистического строительства. Сотрудничество между различными организациями нашего института с иностранными учащимися развивается по разным направлениям: учебная и учебно-методическая работа, научные исследования, культурно-массовая работа и т. д.

На факультете кибернетики проводится большая работа с иностранными учащимися. Действует договор между ком-

сомольскими организациями МХТИ и Вьетнама. Партком института принял решение заключить договор о сотрудничестве между организациями КПСС и КПВ в целях дальнейшего укрепления и развития дружеских взаимоотношений с СРВ. Курировать выполнение этого договора поручили партийной организации факультета кибернетики.

В договор включены пункты партийно-организационной, политической и идейно-воспитательной работы, учебно-воспитательной и научно-исследовательской и другие. Особое внимание уделено вопросам совместного участия советских и вьетнамских коммунистов во всех мероприятиях.

Договор подписали: от партийной организации МХТИ им. Д. И. Менделеева — секретарь партбюро факультета КХТП Л. С. Гордеев, от организации КПВ в МХТИ им. Д. И. Менделеева — секретарь бюро Фам Хонг Хай.

На подписании договора присутствовали: советник Посоль-

ства СРВ первый секретарь Объединенного комитета КПВ в СССР Нго Дык Бао, члены парткома МХТИ А. П. Жуков и В. М. Костриков, зам. дека-

на факультета по работе с иностранными учащимися Т. Б. Жукова.

А. КОЗНОВ.



Подписание договора о сотрудничестве между организациями КПСС и КПВ в МХТИ им. Д. И. Менделеева. Слева направо: первый секретарь Объединенного комитета КПВ в СССР советник Посольства Нго Дык Бао, секретарь бюро КПВ в МХТИ Фам Хонг Хай, секретарь партбюро факультета КХТП Л. С. Гордеев, член парткома МХТИ В. М. Костриков.

ЧТОБЫ НЕ ОБЕЗЛИЧИВАТЬ СОРЕВНОВАНИЕ

Развитие социалистического соревнования на звание лучшей кафедры заключается в выполнении конкретной живой работы, а выражается в основном, часто субъективном, подсчете результатов. Однако победитель должен быть назван, а каждая кафедра хочет знать свое место в конкурсе. Сколько энергии тратится каждый год на критику методики подведения итогов, но чаще всего только в этот момент на кафедрах и вспоминают о своем участии в социалистическом соревновании.

В 1982 году, по предложению профсоюзного бюро ТОФ, в институте была принята новая система подсчета результатов смотр-конкурса. На наш взгляд, она полнее учитывает каждый раздел конкурса в общем итоге кафедры и объективнее расставляет кафедры и факультеты по местам. Но главное преимущество системы в том, что она дает возможность планировать ход социалистического соревнования, оценивать достижения кафедр по каждому разделу работы относительно ее потенциальных возможностей, а также определять вклад каждой кафедры в успех или неудачу всего факультета.

По итогам 1982 года топливно-органический факультет занял последнее место в соревновании факультетов. А раньше наши кафедры получали знамена и вымпелы как лучшие в институте. Партийная организация, профбюро факультета разобрались в причинах провала и как главную определили отсутствие регулярного внимания на кафедрах к участию в соревновании, авральным характером подведения итогов.

Необходимо было разбудить здоровое честолюбие в коллек-

тивах кафедр. И это было сделано не словами и внушениями, а конкретными цифрами. Каждой кафедре напомнили о ее успехах в прошлом, оценили ее «усилия» в сползании факультета на последнее место, провели анализ потенциальных возможностей каждого коллектива и в результате предложили проектные показатели по каждому разделу конкурса на следующий год. Кафедрам предоставили возможность скорректировать эти показатели, а затем на открытом партийном собрании они были приняты как плановые.

Весь год общественные организации факультета следили за ходом социалистического соревнования. Несколько раз вопрос обсуждался на партийном бюро и заседании Ученого совета факультета. И вот подвели итоги. Факультет занял пятое место. По некоторым разделам конкурса второе и четвертое места. Если бы не два нарушения производственной дисциплины на кафедрах химической технологии топлива и технологии микробиологических производств, факультет мог бы подняться еще выше.

Социальный эксперимент прошел успешно. Сотрудники факультета почувствовали вкус к соревнованию, осознали свои возможности. Для накопления опыта решено в этом году принять более напряженные планы. Решено также при подведении итогов оценить вклад каждого сотрудника или группы в общий результат кафедры. Это поможет устранить обезличивание соревнования, выявить передовиков факультета.

А. СВИТЦОВ,
председатель профбюро ТОФ;
Н. ДИГУРОВ,
секретарь партбюро ТОФ.

В 1983 году в нашем институте впервые проведен смотр-конкурс на лучшую кафедру и факультет по организации научно-исследовательской работы студентов.

В соответствии с приказом-постановлением Минвуза СССР, Секретариата ЦК ВЛКСМ, Бюро Президиума ВС НТО, Президиума ЦС ВОИР от 5 августа 1982 г. и постановлением бюро МГК ВЛКСМ, Президиума МГС НТО, Президиума МГС ВОИР, Президиума Совета ректоров вузов Москвы и Президиума МГС по НИРС от 25 ноября 1982 г. смотр-конкурс проводится в три тура: институтский, городской и Всесоюзный. Для проведения двух последних туров разработаны и утверждены соответствующие положения.

По сложившейся традиции в смотре-конкурсе, проводимом профсоюзным комитетом, учитывалась и научно-исследовательская работа студентов. Поскольку конкурс проводится дважды конкурс по одной тематике не имел смысла, да и в рамках смотра-конкурса профкома невозможно было охватить все моменты организации НИРС, которые должны рассматриваться в соответствии с положениями о Всесоюзном смотре-конкурсе, то было решено изъять из положения о смотре-конкурсе профкома раздел «Научно-исследовательская работа студентов» и при подведении итогов профсоюзного смотра-конкурса этот вид работы кафедр учитывать по результатам смотра-конкурса на лучшую кафедру и факультет по организации НИРС, проводимого самостоятельно.

Положение об институтском смотре-конкурсе на лучшую организацию НИРС было утверждено в декабре 1982 г. При его разработке исходили из того, что основными задачами смотра-конкурса являются, во-первых, правильная оценка существующего уровня организации НИРС на кафедрах, во-вторых, ориентация кафедр на изменение форм работы по организации НИРС с учетом перспектив их развития в институте, городе и в целом в стране, в-третьих, обеспечение успешного уча-

НЕ ПО ФАКТУ, А ПО РЕЗУЛЬТАТУ

стия института в соответствующих городском и Всесоюзном конкурсах.

Итоги конкурса прошедшего года показали, что, несмотря на неизбежные недоработки, существующее положение в целом достаточно верно отражает уровень организации НИРС на кафедрах. Кроме того, при подведении итогов удается осуществить более эффективный контроль соответствия информации, подаваемой кафедрой, реальному состоянию дел.

Совет института по НИРС считает необходимой ежегодную переработку положения при условии доведения информации о положении до кафедр еще в начале года. В настоящее время происходит изменение положения о смотре-конкурсе с учетом замечаний, высказанных кафедрами, факультетами и советами факультетов по НИРС. Над этим работает комиссия, в состав которой, помимо представителей советов по НИРС всех факультетов, входит председатель профбюро топливно-органического факультета А. А. Свитцов и зам. декана ТНВ факультета по научной работе В. Т. Новиков.

Существующее положение подверглось значительной переработке: в нем изменены соотношения различных показателей, введены новые показатели, учитывающие деятельность кафедр по организации студенческих конференций, олимпиад и конкурсов, необходимость в которых возникла в прошлом году. Работа студенческих научно-исследовательских лабораторий теперь будет оцениваться не по факту их существования, а по результативности. Новое положение в апреле-мае появится на кафедрах.

А. ПЕРЕВЕЗЕНЦЕВ,
председатель Совета
института по НИРС.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ — ЧЕЛОВЕК

Мне трудно кого-то выделить из советских писателей, потому что за время моей учебы в Советском Союзе я много читала, и многие имена стали мне близки: Чингиз Айтматов из Киргизии, Василь Быков из Белоруссии, Расул Гамзатов из Дагестана...

Хочу рассказать о последнем впечатлении от встречи с произведением советской многонациональной литературы. Это спектакль по пьесе Иона Друце «Святая святых». Пьеса посвящена дружбе двух людей: Кэлина и Михая. Их дружба была настолько крепкой и верной, что они пожертвовали ради нее даже любовью к женщине, которую в молодости любили оба, потому что каждый боялся сделать другого несчастным.

Бывает в жизни так, что люди, добившись высокого положения в жизни, забывают старых друзей. Совсем иначе обстоит дело у героев Друце. Михай, бывший фронтовик, занимает очень высокие государственные посты. Кэлин, гвардии рядовой в отставке, простой труженик, пастух. Но это их дружбе не помешало. Михай всегда приходил на помощь своему другу Кэлину.

Эта пьеса волнует еще потому, что там поставлены общечеловеческие проблемы, которые близки каждому человеку на земле. Кэлин — человек страстно любящий природу. И когда он встречается на своем пути «варваров», способных безжалостно истребить всех лошадей, этих умных и безропотных помощников человека, он, не боясь, идет на конфликт. Он защищает свою любовь ко всему живому на земле так страстно, как это может делать только честный, добрый, бескорыстный человек.

Сильное впечатление от пьесы вызвало интерес к творчеству писателя, его личности, тем более, что он сам присутствовал на спектакле, и зрители и артисты устроили ему бурную овацию.

Я узнала, что он родился и вырос в молдавской деревне.

Оттуда ушел на службу в армию, потом учился в институте, работал в газете и стал писать. В своем творчестве он отражает жизнь молдавской деревни, и большинство его произведений посвящено этой теме. Сложность и глубина характеров, разработанных автором, оставляют глубокий след в памяти.

Много я слышала о произведении «Возвращение на круги своя». Эта повесть, а потом пьеса для театра, рассказывает о жизни великого русского писателя Л. Н. Толстого в Ясной Поляне, когда он в последние годы решает для себя сложнейшие вопросы о смысле жизни и своим уходом из родового гнезда бросает вызов бессмысленному существованию. К сожалению, я не видела этой пьесы, поставленной в знаменитом Малом театре, но знаю, что существует и телевизионная постановка этой вещи, которую я обязательно посмотрю.

Сам факт появления таких произведений в творчестве молдавского писателя говорит о расцвете национальных культур и литературы в Советской стране, о том, что они достигли одного уровня с высокой русской культурой.

Я сама стала свидетельницей того, что искусство в СССР принадлежит народу. Существуют встречи писателей и читателей, даже в нашем институте бывают такие вечера.

В газетах можно прочитать, о том, что писатели целой бригадой отправляются на встречу с тружениками Сибири и Дальнего Востока. Поистине искусство в СССР принадлежит всем.

Что касается нас, иностранцев, то литература является замечательным источником, из которого мы узнаем о самых разных сторонах жизни советских людей; как и всех читателей, она нас учит добру, гуманизму.

ИЗОБЕКЕЛА ИВЕТ ЛЮСИ,
ТО-54, Народная Республика
Конго.



СЧИТАЕМ СВОИМ ДОЛГОМ

— Пойдешь?
— А ты?
— А как же?! Обязательно!!
В институте целый день слышатся такие разговоры. Что случилось? Сессия? Зачеты? Нет! У нас День донора!
Каждый год в родной Менделеевке проходит это мероприятие, но тем не менее оно остается ярким, запоминающимся событием нашей жизни. И желающих сдать кровь с каждым годом становится все больше.

Приходят все, кто может и хочет помочь Красному Кресту. Конечно, шоколад дают очень вкусный и обеды — тоже, но не в этом главное.

К нам обратились за помощью в очень нужном и важном деле, значит долг каждого комсомольца — откликнуться.

У нас на факультете приходили сдавать кровь и первокурсники, и сотрудники. А многие и не первый раз. Хочется сказать огромное спасибо ребятам, сдавшим кровь 3 и более раз.

Это О. А. Калиновская, сотрудница — 9 раз; Е. Минаева, Н-36; Э. Батле, Н-44; Ю. Мелиштан, Н-32; У. Шермайстер, Н-23; З. Шарор, Н-23; А. Глазкова, Н-34; А. Шавыкин, Н-35; Л. Черный, Н-43; Н. Портнова, Н-43; Н. Коренцев, Н-64; Л. Садыков, Н-47; С. Храмов, Н-44; Е. Татаринова, Н-46.

И мы с радостью ждем следующего года, следующего Дня донора!

Г. БЫКОВА,
идеологический сектор
комитета ВЛКСМ ТНВ.

Фото О. ТЮРИНА.



Философия наиболее
враждебна абстрактному
и ведет нас обратно к
конкретному.

Г. В. Ф. ГЕГЕЛЬ.

Исполнительная фигура Д. И. Менделеева отмечена чрезвычайной многогранностью. Менделеев оставил след в самых различных областях научной, философской и общественной деятельности. За 73 года жизни он сумел оставить яркий след не только непосредственно в химии, хотя для нас он прежде всего величайший химик, открывший Периодический закон. Менделеев был и горячим патриотом, активным общественным деятелем, борющимся за развитие национальных производственных сил, просвещения. А с вопросами метрологии и воздухоплавания причудливо скрестились философско-спиритуалистические анализы Менделеева.

Вообще философская сфера приложения сил занимает не последнее место среди более чем 500 работ великого мыслителя.

Веря во всепобеждающую силу науки, Менделеев не мыслил ее вне связи с производством и философией. И не случайно, что его волновали именно философские основы науки: это был период перехода в науке от собирательства к широкому обобщению.

Мировоззрение Д. И. Мен-

„СТРЕМЛЕНИЕМ К ИСТИНЕ СУРОВОЙ“

Менделеева можно назвать естественнонаучным материалистом, который во многом близок марксистскому материализму. Сам ученый именовал свои взгляды реализмом, стремясь противопоставить их не только идеализму, но и вулгарному материализму.

Гениальность ученого нередко прорывалась именно в философскую сферу, заставляя (осознанно или неосознанно) делать выводы в духе диалектики и пользуясь фактически ее инструментарием. «Вступивший в науку, — писал Менделеев, — должен узнать жизнь учения, говорящего «не в форме дела, а в существе», потому что существо нельзя постигнуть помимо формы, а истину завоевать без средств, основанных на правде и труде, одним набегом мысли».

Выступая как естественнонаучный материалист, Менделеев направил острие своей критики (и надо сказать, весьма остроумной критики) против имевшего распространение в 70-е гг. в России спиритизма. И здесь сказалась его незаурядный философский и организаторский темперамент: именно Менделеев проявил инициативу в создании авторитетной комиссии из членов физического общества Петербургского императорского университета для изучения медиумических явлений. Под его же редакцией и многочисленными комментариями вышла в 1876 г. ставшая знаменитой книга «Материалы для суждения о спиритизме» — как результат деятельности комис-

сии. При разоблачении спиритизма, как и в других сферах работы Менделеева, жар его сердца был сопряжен с холодом объективного исследователя и высокой интеллектуальной честностью ученого. И сегодня пламенным призывом к исканию истины — исканию беспристрастному, но не бесстрастному — звучат слова Д. И. Менделеева: «Набор на службу чистой науке молодого поколения пусть не страшит тех, кто понимает настоящую потребность родины в практических деятелях в области сельского хозяйства и всяких других видов промышленности. Лишь тогда, когда узнаются истины сами по себе, в их абсолютной чистоте, они могут самостоятельно прилагаться к жизни, не будет одной слепой подражательности, и родится сознательная любовь, соединенная с стремлением к прогрессу».

Имя Д. И. Менделеева с любовью и по праву носит наш институт. Мы снова и снова обращаемся к различным сторонам философского и научного наследия Менделеева. В частности, с успехом прошел совместный методологический семинар кафедры философии и молодых ученых МХТИ. Доктор химических наук, заслуженный деятель науки СССР В. И. Кузнецов рассказал о мировоззренческих и методологических аспектах научной деятельности Д. И. Менделеева.

А. ШИПКОВА,
кафедра философии.

ДЕТИ РАЗНЫХ НАРОДОВ,
МЫ МЕЧТОЮ О МИРЕ ЖИВЕМ

„ГРАЖДАНИНОМ БЫТЬ ОБЯЗАН“

Я не сразу обратил внимание на слова «Поэтом можешь ты не быть, но гражданином быть обязан». Но потом они поразили меня своим глубоким смыслом. Я стал искать, кому они принадлежат, и выяснил, что они взяты из стихотворения Некрасова «Поэт и гражданин».

«Что такое гражданин? Отечества достойный сын», — говорит Некрасов, и поскольку в условиях крепостничества, реакции и угнетения перед передовыми людьми стояла задача бороться за освобождение народа, то быть достойным сыном отечества значило для Некрасова и всех передовых людей России быть борцом.

Это стихотворение получило высокую оценку Чернышевского, вождя революционных демократов. Пользовалось оно большой популярностью и у пролетарских революционеров, которые довели дело освобождения России до конца, свершив в 1917 году Октябрьскую социалистическую революцию.

Поэзия играла немалую роль также в истории ангольской революции. Достаточно сказать, что в лице Агостиньо Нето слились поэт, гражданин и революционер. Его поэзия родилась в борьбе, а началась эта борьба, когда молодой студент вместе со своими соотечественниками, обучающимися в университете Коимбры (Португалия), задумывался над судьбами всех людей, живших в колониальной неволе.

Уже в молодые годы Агостиньо Нето говорил в своих стихах, что образование, которое получают африканцы, должно служить не благополуч-

ному устройству в жизни, оно нужно для того, чтобы бороться против колониализма за освобождение Родины.

Скоро, благодаря своему таланту, Агостиньо Нето становится главной фигурой среди революционно настроенных ангольцев в Португалии, но патриота бросают в тюрьму. Все его мысли — о родной Африке, о своем любимом крае.

Мы вернемся в Анголу,
к горячей земле,
к золотым пескам побережий —
вернемся!

К нивам, которые нашими
были
и нашими станут —
вернемся!

К нашим просторам —
красным от кофе и белым
от хлопка —
вернемся!

К нашим богатствам —
алмазам и золоту, нефти
и меди —
вернемся!

К вам, голубые озера,
реки и джунгли, холмы
и долины

над очагами —
вернемся!

К тихой прохладе
под сенью Мулембы,
к звону маримбы,
напевам киксанже,
к музыке и карнавалу —
вернемся!

К матери нашей,
к единственной милой
и вечно любимой
Анголе —
вернемся!

К нашей свободе,
к воле и свету,
к нашему дому навеки —
вернемся!



Это стихотворение было написано в тюрьме в Лиссабоне в октябре 1960 года. По-настоящему великие поэты всегда бывают пророками.

Возглавив борьбу за освобождение родной Анголы, Агостиньо Нето стал не только выдающимся поэтом, но и первым президентом НРА. И по-прежнему он обращался к народу не только с политическими речами, но и со стихами. Он явился основателем и первым председателем Союза ангольских писателей. Как завещание, как руководство к действию мы воспринимаем его слова: «Каждый гражданин есть и должен себя чувствовать солдатом».

С детства я люблю стихи Агостиньо Нето, многие знаю наизусть, часто читаю их друзьям в Интерклубе нашего института. Поэтому стихи русского поэта Некрасова «Поэт и гражданин» так взволновали меня.

Нам выпало счастье учиться в первой стране социализма, видеть своими глазами, чего может достигнуть народ, сбросивший гнет помещиков и капиталистов, строящий коммунизм.

Быть гражданином и патриотом Анголы — это еще быть и верным другом с Советским Союзом на все времена. Своей учебой и будущей работой нам, ангольским студентам в СССР, хочется оправдать то доверие, надежды, которые возлагает на молодое поколение ангольский народ.

АНДРЕ МАРИЯ
ДА КОШТА,
Ангола, Н-42.

ВУЗ И СОВХОЗ, ОПЫТ УБОРОЧНОЙ КАМПАНИИ

Как известно, обучение в высшей школе состоит не только из аудиторных занятий и лабораторных работ. Особенностью советского высшего образования всегда было органичное сочетание процесса обучения в стенах вуза с участием студентов и преподавателей в решении производственных, научно-технических и социальных проблем как в отрасли, для которой готовятся специалисты, так и в регионе, где расположен вуз. Примером такой работы является непосредственное участие коллектива Менделеевского в выполнении Продовольственной программы — помощи овощным базам Свердловского и Тушинского районов г. Москвы и уборка картофеля в Талдомском и Дмитровском районах Московской области.

Сельхозотряд ИХТ факультета численностью 80 человек работал прошлой осенью в совхозе «Спутник» Талдомского района, с которым наш факультет сотрудничает уже более десяти лет. Это крепкое, высокомеханизированное, рентабельное хозяйство, возглавляет его Николай Николаевич Шерстюк — руководитель энергичный и требовательный. Совхоз хорошо подготовил к приему студентов. Это относится и к бытовым условиям, и к урожаю, который ждал нас на полях, — 240 центнеров с гектара.

Производственные успехи позволяют руководству совхоза финансировать большое жилищное строительство. Это

квалифицированного использования экономических рычагов.

Вот еще примеры того, каким должен быть коммунист на производстве: комбайнеры В. Зимин и Г. Ермолов за счет огромного личного опыта и квалификации, прекрасной подготовки комбайнов убрали за день в два, два с половиной раза больше нормы.

В таком коллективе и студенты поработали отлично. В нашем отряде была наибольшая выработка на одного бойца, и в социалистическом соревновании сельхозотряда МХТИ в Талдомском районе мы вместе с отрядом ИФХ факультета заняли первое место.

Практика работы в трудовом коллективе потребовала от студентов большого физического и нервного напряжения, которое выдерживали далеко не все. Казалось бы, школа ССО должна гарантировать безболезненную адаптацию к условиям сельхозработ. На самом деле не все, кто хорошо проявил себя в ССО, оказались готовыми трудиться полный световой день в поле, на низкоквалифицированной работе за скромное вознаграждение. Приходилось наблюдать, как некоторые студенты пытались «организовать» для себя работу отдельно от отряда, на одном из строительных объектов, где строится другая квалификация и где другие заработки.



Вариация на тему: «На жатве. Лето».

ца в общее дело. Только безукоризненный учет трудовых затрат каждого может быть основой морального и материального поощрения, придаст им воспитательную силу, ограждает от произвола личных пристрастий.

Являясь представителем партийной организации факультета в сельхозотряде, я участвовал во всех заседаниях собрания и в заключительном собрании отряда, где было утверждено распределение заработков. Ни у кого из присутствовавших не вызвала сомнения справедливость принятого решения.

В сентябре я побывал во многих совхозах Талдомского района, где были наши студенты, и убедился, что эффективная работа штаба и товарищеские взаимоотношения между руководителями были характерны для большинства сельхозотрядов.

Тем не менее, надо признать, что в руководстве сельхозотрядов случаются и конфликты, которые, разумеется, мешают работе. Причины конфликтов, кроме особенностей характера и недостатков воспитания, надо искать в нечетком распределении обязанностей и ответственности среди членов штаба отряда. Старшим в отряде должен быть один человек, представитель партийной организации факультета.

Сельскохозяйственные работы внесли наибольший вклад в укрепление студенческого коллектива. Но в августе — сентябре приходится с удивлением наблюдать, как из комитетов комсомола и кафедры физвоспитания поступают в партийный комитет и деканаты предложения по освобождению некоторых студентов от сельхозотрядов.

Между тем, очевидно, что при всей важности организационной работы в институте в сентябре профсоюзный и комсомольский актив IV курса должен быть на картошке, вместе с товарищами по студенческой группе. Это относится и к лучшим нашим спортсменам, членам сборных команд института. Совместный труд служит добротным основанием для дальнейшей общественной и спортивной работы.

Поскольку сельскохозяйственные работы стали постоянным элементом учебного процесса на старших курсах института, следует коснуться роли преподавателя в их организации. В сентябре выпускающие кафедры прерывают занятия со студентами IV и V курсов, поэтому появляется возможность командировать некоторых преподавателей для участия в уборке картофеля вместе со студентами. Во-первых, это справедливо, во-вторых, важно для лучшей организации работ и быта студентов и, в-третьих, важно для самих преподавателей, которые в процессе совместной работы и отдыха имеют прекрасную возможность ближе познакомиться со студенческим коллективом.

Такая практика существует последнее время на ИХТ факультете. Начиная с 1980 го-

бот. Для того чтобы справиться с напруженным производственным заданием, не подвергая риску здоровье студентов, надо правильно организовать работу и быт сельхозотряда. По многолетней традиции наши студенты работают в совхозе «Спутник», как и в некоторых других совхозах, по двенадцать часов без выходных дней. Это древний сельскохозяйственный обычай, он диктуется самим ритмом уборочной страды и принят студентами добровольно.

Редкие часы отдыха обычно бывают связаны с продолжительными дождями, когда техника не может выйти в поле. Прошлой осенью таких дней не было. Но руководители производства настолько привыкли к нашим воскресникам, что порой бывало проблемой освободить студентов после обеда от работы для организации бани.

Считаю, что в договоре с совхозом надо предусмотреть один полный день отдыха в неделю. Будет он использован полностью или частично — решит штаб отряда совместно с руководством совхоза в зависимости от погодных условий, производственной необходимости и состояния дел в отряде. У нас есть все основания быть уверенными, что рекомендованные партийными организациями руководители сельхозотрядов займут правильную позицию.

Странно, но многолетняя практика совместной работы не гарантирует нас от недоразумений, которые иногда возникают при общении производственных руководителей со студентами. Можно разбирать каждый конкретный случай, но, кажется, правильнее увидеть за ними общую причину.

Общаясь со студентами, совхозные специалисты ориентируются на собственный студенческий опыт. Между тем, лицо студенческого коллектива меняется. В последнее время особенно заметна тяга студентов



Напон меня, красавица, водой.

привлекает в хозяйство новых работников, помогает закреплению кадров и повышению производственной дисциплины. На примере руководства совхоза студенты убедятся, как велика в современном производстве роль специалиста, как много зависит от его человеческого качества и профессиональных навыков. А большинство специалистов в совхозе — молодые люди.

Большую роль в жизни совхоза играет партийная организация. Татьяну Васильевну Ионову, секретаря партийной организации, мы редко видели в кабинете, мы редко видели, поощрять лучших, потребовать с нерадивых — все это происходило на глазах студентов, это тоже школа, практика работы современного производственного коллектива.

Григорий Степанович Миросниченко, главный агроном совхоза, вырастил «два плана» картофеля. Может быть, погода была исключительно благоприятная? Нет, некоторые соседние совхозы, находящиеся в 15 км от «Спутника», собрали по 50—90 ц с гектара. Хороший урожай явился результатом грамотного применения агротехники, внедрения единого бригадного подряда,

По моему мнению, следует избегать формирования отдельных бригад, занятых на строительстве или других выгодных в материальном отношении работах. Хотя дело это может быть и полезным, но всему свое время, в сентябре главная задача — убрать картофель без потерь и по возможности быстро. Именно для этого делается перерыв в учебе, и работа эта обязательна для всех вне зависимости от строительной и иной квалификации.

Большое значение для формирования хорошего морального климата в отряде имеет работа штаба. Командир Михаил Ходорковский (И-43) и комиссар Дмитрий Мурзин (И-41) наши правильные и очень эффективные стили руководства отрядом.

Особенно важную роль сыграли два обстоятельства. Во-первых, командир и комиссар регулярно работали вместе с отрядом в поле и не час-два, а полные рабочие дни, особенно в плохую погоду. Это давало моральное право быть требовательными, способствовало объективности принимаемых решений. Во-вторых, был прекрасен налажен учет личного вклада каждого бой-



Тот не ведал наслажденья, кто картошки не едал.

да в сельхозработах совместно со студентами участвовали в качестве представителей партийной организации факультета старший преподаватель А. В. Васин, ассистент С. Н. Егоров, профессор Ю. М. Лотменцев, доцент Г. Д. Козак. В прошлом году у студентов на «картошке» побывали ассистент С. Н. Егоров, доцент Л. В. Коваленко, профессор А. П. Денисюк, заведующий кафедрой профессор А. Л. Чимшикин. Они оказали реальную помощь в проведении уборочных работ.

Хочется сказать о возможности дальнейшего улучшения самой организации сельхозра-

к самостоятельности и неприятие ими администрирования при решении любых вопросов. Эти изменения важно понять или почувствовать и учитывать в повседневной работе.

Работникам совхоза и вуза надо больше, чем месяц в году, общаться друг с другом. Атмосфера взаимного доверия и взаимопонимания должна укрепляться в совместной работе в течение всего года. В этом я вижу еще один резерв улучшения организации сельхозработ, до начала которых осталось всего пять месяцев.

В. ДРАГАЛОВ,
доцент кафедры ХТОС.

В ознаменовании 40-летия Победы

В ознаменовании 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне в нашем институте проводится смотр-конкурс художественной самодеятельности, посвященный этой дате. В соответствии с Положением о смотре-конкурсе, разработанным Организационным комитетом по приказу ректора № 2062 от 8 декабря 1983 года, он проводится в три тура:

I тур — апрель 1984 г. — на курсе; **II тур** — декабрь 1984 г. — на факультете; **III тур** — апрель 1985 г. — общенинститутский конкурс.

Номер выступления может быть представлен в следующих жанрах: художественное чтение, инсценировка, эстрадная миниатюра, песня, инструментальное произведение, монтаж, композиция, танцевальные номера. К участию в конкурсе не

допускаются агитбригады, хотя их члены могут выступать с отдельными номерами.

При подведении итогов конкурса учитываются: выступление, целенаправленное выступление; исполнительское мастерство и постановка; художественное оформление; массовость группового и курсового представительства по турам.

В этом семестре смотр-конкурс должен пройти на I—III

курсах института в соответствии с планом-графиком.

Для участия в конкурсе за неделю до проведения необходимо подать заявку (по установленному образцу) председателю ШОСВ Э. Воскобойниковой (И-37), предварительно утвердив сценарий выступления в факультетских комитетах ВЛКСМ.

В состав жюри конкурса входят представители членов Организационного комитета (по желанию): В. Ф. Жилин, В. Е. Кочурхин, Н. П. Тарасова,

Е. Г. Мерельштейн, А. Е. Хачатуров, Е. А. Комлев, Э. Э. Воскобойникова, С. В. Гаврилов, Ю. М. Похис, Е. И. Никитина, Л. М. Лихачева, А. Е. Лившиц, В. А. Луценко, О. А. Бобрович, М. Н. Марфин, С. М. Темкин.

К сожалению, на ТОФ, КХТИ и ИХТ конкурс не начался. Но мы надеемся, что конкурс будет интересным на всех факультетах.

Желаем удачи!

Штаб по организации свободного времени.



„МАССОВЫЙ ТУР“ — 1 МЕСТО!

Как и в прошлые годы, успешно выступили наши лыжники в этом сезоне. На чемпионате МГС ДСО «Буревестник» по лыжным гонкам, который проводился на Планерной с 31 января по 3 февраля, сборная института заняла III место по второй группе, а на соревнованиях «Массовый тур», проводившемся там же 15 февраля, — I место среди вузов своей группы.

31 января в первый день соревнований женщины бежали 5 км, а мужчины 15 км и показали достаточно хорошие результаты: 1. Н. Косовова (И-52) — 19,18 мин. (4 место среди женщин). 2. И. Зубакова (С-16) — 19,47 мин. (3 место среди женщин). 3. О. Чайковская (С-24) — 20,27 мин. 4. Т. Ведрова (С-32) — 21,30 мин. 5. Л. Миронова (С-15) — 21,35 мин. 6. Г. Чернышова (С-25) — 22,00 мин.

1. А. Смирнитский (сотрудник) — 47,46 (12 место среди мужчин). 2. В. Комов (И-65) — 48,15 (15 место среди мужчин). 3. Б. Золотов (ТО-17) — 53,16 (юниор). 4. С. Гурнев (ТО-25) — 57,30 (юниор).

1 февраля проводилась эстафета: женщины 4×5 км, мужчины 4×10 км. Женская команда выступала в следующем составе: И. Зубакова, Н. Косовова, О. Чайковская, Т. Ведрова — и заняла III место.

Менее успешно выступила мужская команда, которая заняла VIII место (В. Комов, А. Смирнитский, А. Федькин, И. Соломатин).

3 февраля женщины бежали 10 км, мужчины 30 км. Лучшими среди женщин были: Н. Косовова — 37,46 мин; О. Чайковская — 40,55 мин; И. Зубакова — 41,16 мин.

Следует отметить хорошее выступление О. Чайковской, которая заняла II место среди юниорок нашей группы вузов и подтвердила I спортивный разряд.

На дистанции 30 км очень хорошее время показал А. Федькин (ТО-41) — 1,33,12, вторым был А. Кулагин (сотрудник) — 1,40,12.

15 февраля на «Массовом туре» наша команда выступала в составе 35 человек и заняла I место. Впервые в этом соревновании приняли участие наши молодые лыжницы и показали хорошие результаты. Это Е. Ильичева (С-24), Е. Петрашова (И-12), С. Спирина (ТО-17), Ю. Кулясова (К-12) и др.

Успешному выступлению сборной команды предшествовала значительная тренировочная работа, которая проводилась летом в спортивно-оздоровительном лагере нашего института и зимой на базе в Полужинке. Большое, если не решающее значение, имеют тренировки осенью. Отсюда идет успех выступлений в соревнованиях как каждого лыжника в отдельности, так и команды в целом. И действительно, если проанализировать объем интенсивной работы, выполненной лыжниками в этот период, то сразу станет видна связь с результатами выступлений зимой. Во время зимних каникул наши лыжники выезжают на сборы, где проходит завершающий этап подготовки к соревнованиям, проводятся контрольные тренировки, формируется команда.

Большое содействие в организации спортивных стартов оказала администрация института и заведующий кафедрой физического воспитания А. А. Постников.

Требуется дальнейшее сознательное отношение к тренировке каждого лыжника, а также улучшение материальной базы лыжной секции. Будем надеяться, что следующей зимой снега будет больше, а наши лыжники выступят еще лучше.

Е. РОЩИН.

ОДИН ЗА ВСЕХ И ВСЕ ЗА ОДНОГО

Наиболее интересным и захватывающим видом лыжных соревнований является эстафета. Если в индивидуальной гонке соперники практически ничего не знают друг о друге, то в эстафете выступает команда, а результат виден сразу. Это придает ей огромный эмоциональный накал. Один за всех, и все за одного — девиз эстафеты.

Сейчас в институте команды трех факультетов примерно равны по силам: ХТС, ИХТ, ХТП. Между ними и развернулась основная борьба.

После первого этапа лидерство захватила команда ИХТ факультета, за которую бежала Н. Косовова. Следом за ней шла команда ХТС (Г. Чернышова) и команда ХТП (Н. Гроздова). Но разрыв между ними был невелик.

На втором этапе положение изменилось, и лидером стала уже команда ХТП. Ольга Дергунова смогла обойти соперницу и передать эстафету первой. Досадное падение в конце этапа помешало Татьяне Ведровой (ХТС), а Е. Петрашовой (ИХТ) просто не хватило скорости. Возможно, продержись она немного за лидером, потерпи — и результаты эстафеты были бы другими.

Третий этап неожиданностей не принес. С лучшим временем дня прошла его О. Чайковская, и в итоге команда ХТС заслуженно заняла I место, почти на минуту оторвавшись от преследователей.

Отчаянные усилия Гали Орловой (ХТП), сумевшей обойти Л. Миронову (ИХТ), позволили вновь, как и в прошлом году, полимерщикам занять второе место. Совсем немного — всего 9 секунд — уступила им команда ИХТ. Следом за ними финишировала вторая команда силикатного факультета, потом кибернетика, затем ИФХ и ТНВ.



В мужской эстафете, кроме факультетских команд, участвовали команды ветеранов, составленные из выпускников нашего института, и сборная команда МХТИ, участникам которой пришлось бежать дважды: за свой факультет и за сборную. Естественно, эта команда, составленная из сильнейших лыжников института (А. Смирнитский, А. Федькин, Б. Владимиров, В. Комов), была вне конкуренции и победила с отрывом в 2,5 минуты.

А за ее спиной развернулась упорная борьба между командами ветеранов, ИХТ и ТОФ. На этот раз команда ветеранов (В. Кадакин, Е. Рошин, С. Лукин, В. Волков) оказалась сильнее, чем в прошлом году, когда выиграла команда ИХТ. Можно сказать, тряхнули стариной!

9 секунд выиграла спортсменка ИХТ (А. Кулагин, В. Комов, Г. Петров, О. Савин) у команды ТОФа (Б. Золотов, Д. Лапшин, С. Гуринов, А. Федькин). Далее идут ИФХ, ТНВ, КХТП, ХТС.

После двух дней соревнований места между факультетами распределились следующим образом: I — ИХТ, II — КХТП, III — ХТС, IV — ТНВ, V — ИФХ.

Хочется отметить факультет ХТС, впервые за многие годы вошедший в тройку лидеров, и очень неудачное выступление команды ИФХ факультета, занявшего такое непривычно низкое место.

Хочется пожелать всем факультетам успехов в дальнейших выступлениях.

А. СМРНИТСКИЙ, ХТС.

УПОРНАЯ БОРЬБА НА ЛЫЖНЕ

Завершена VIII Белая Олимпиада в югославском городе Сараево. Мы с интересом наблюдали состязания лучших спортсменов мира.

Традиционные зимние лыжные старты прошли и в нашем институте. В спортивном лагере в Тучкове состоялись лыжные гонки на первенство института среди первокурсников. Зимние лыжные гонки — собы-

тие не только для его участников. Поболеть за свои команды, повидаться с друзьями и, наконец, просто оказаться в атмосфере соревнования пришли многие.

16 первокурсников защищали честь нашего факультета ТНВ в этих соревнованиях. Дан старт. Естественно волнение участников — кто будет первым, кто в следующее вос-

кресенье будет бороться за призовые места в гонке на первенство института. Один за другим спортсмены выходят на трассу.

На лыжне развернулась упорная борьба, наша команда неплохо подготовилась. Пять, четыре, три... секунды до финиша. Есть лучший результат команды, который показала Галя Попова из группы Н-III! Лучшим из юношей был Игорь Немцев из Н-15. Ну, а первое место у спортсменов нашего

факультета. Наши ребята выступили неплохо и на первенстве института по лыжным гонкам 26 февраля.

Там наша команда заняла IV место. Очень хочется надеяться на то, что в следующих стартах будет еще больше участников и болельщиков за спортивную честь своего факультета. Ведь спорт — это не только здоровье, сила, бодрость, но и залог хорошей учебы.

Н. ЕРМАКОВА, Н-18.

Зимний спортивный сезон остался позади. Миллионам любителей спорта надолго запомнятся волнующие старты Олимпиады в Сараево. Но и наш институтский зимний сезон был насыщен спортивными событиями.

Лыжная база МХТИ на Тетраальной. 26 февраля здесь проходило первенство института по лыжным гонкам. По традиции ее открывала группа сильнейших среди женщин на дистанции 5 км. Хорошее настроение, прекрасная лыжня

РАДУЕТ УСПЕХ СПОРТСМЕНОВ

помогли многим показать неплохие результаты. Лучшее время у Н. Косовой — 17,10.

Нина упорно шла к этой победе, и интенсивные тренировки в подготовительный период помогли ей добиться успеха.

Вслед за лидером в группу сильнейших вошли представительницы силикатного факультета О. Чайковская — 17,49; Т. Ведрова — 18,41; Г. Черны-

шова — 18,49; И. Зубакова — 19,00; группу сильнейших замкнули лыжницы полимерного факультета Н. Гроздова — 19,00; Г. Орлова — 19,20 и О. Дергунова — 19,24.

Радует такой успех спортсменок силикатного факультета. Вправе мы ожидать более высоких результатов в следующем сезоне и от представительниц ХТП.

Вслед за женщинами старт приняли мужчины на дистанции 10 км. Победителем с очень хорошим результатом — 31,10 — стал А. Федькин (ТОФ); в тройке призеров были также Б. Владимиров — 31,21 и А. Смирнитский — 31,28.

В итоге упорной борьбы места по факультетам распределились так: КХТП — I, ИХТ — II, ХТС — III.

Т. РЫБАС, П-11.



СЕЗОН БЫЛ НЕУДАЧНЫМ

Вот и закончился зимний сезон. Прошли практически все крупные командные соревнования, февраль в этом отношении был напряженным. Три воскресенья подряд проходили лыжные батальоны в спортивном лагере МХТИ в Тучкове. Надо сразу отметить, что прошли они на высоком уровне. Хорошая лыжня, прекрасная погода — все способствовало хорошему настроению и высоким результатам.

В первое воскресенье, 19 февраля, соревновались первокурсники. Для них тучковская лыжня была первой, но это не помешало им показать хорошие результаты. Эта гонка шла в зачет спартакиады I курса МХТИ. К сожалению, наш факультет выступил слабо. Просто поражает неорганизованность и пассивность первокурсников. Практически ни на одно соревнование спартакиады I курса не был собран полный состав. Вот и в этот раз вместо 15 человек выехали лишь 12. В итоге — 5 место.

26 февраля состоялось самое главное лыжное соревнование — первенство института. Участвовало в нем более 100 человек. В зачет факультета шли 8 мужских и 8 женских результатов. Мужчины выступили довольно неплохо: Б. Владимиров (Ф-57) и И. Соломатин (Ф-42) заняли в личном зачете соответственно II и IV места. А вот женская команда выступила очень слабо. Во-первых, было всего 5 участниц вместо 8, да и они показали очень низкие результаты. Это можно объяснить болезнью многих лыжниц. Например, из-за болезни не смогли выступить в первенстве лучшие наши лыжницы А. Астахова (Ф-41) и В. Булатова (Ф-36). В результате ИФХ занял в первенстве лишь V место.

Завершились лыжные институтские соревнования 4 марта лыжной эстафетой. И она оказалась для нашего факультета неудачной. Команда мужчин: Б. Владимиров (Ф-57), И. Соломатин (Ф-42), А. Евсеев (Ф-20) и А. Куприн (Ф-12) — заняла III место, уступив командам ИХТ и ТОФ. Женская команда: А. Астахова (Ф-41), В. Булатова (Ф-36), Л. Карцева (Ф-20) — была пятой.

По сумме очков ИФХ занял опять V место. Обращает на себя внимание тот факт, что в первенстве института и в эстафете участвовал лишь один первокурсник — А. Куприн (Ф-12), он отнесся к соревнованиям очень серьезно и показал хорошие результаты.

Зимнее многоборье ГТО оказалось более удачным — III место после факультетов КХТП и ИХТ.

Подводя итоги зимнего сезона, можно сказать, что он был для факультета неудачным. V место в первенстве института, III место в зимнем многоборье ГТО — эти цифры красноречиво говорят о больших проблемах лыжного спорта на факультете.

В плане перспектив на будущее дело обстоит тоже не лучшим образом. Вот уже 3 года лыжная секция почти не пополняется физхимиками, хотя эта секция одна из самых сильных в институте. Спортсовету факультета нужно проделать большую работу, чтобы возродить былые успехи факультета в лыжном спорте.

С. ПОЧИВАЛОВ, Ф-37.

Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ.